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KONFERENCJA EPISKOPATU POLSKI 
Oświadczenie Prezydium Konferencji 
Episkopatu Polski i Arcybiskupa Metropolity 
Warszawskiego z dnia 12 sierpnia 2010 r. 

Prezydium Konferencji Episkopatu Polski 
z uwagą i troską analizuje wydarzenia wokół 
krzyŜa ustawionego w czasie Ŝałoby narodowej 
na Krakowskim Przedmieściu w Warszawie. 
Narastające niepokoje, towarzyszący im rozgłos 
medialny oraz brak dialogu w celu rozwiązania 
sporu, skłania Prezydium Konferencji 
Episkopatu Polski oraz Metropolitę 
Warszawskiego – biskupa archidiecezji, która 
jest miejscem zdarzeń – do wydania wspólnego 
oświadczenia. 

1. Po katastrofie smoleńskiej, w której zginął 
prezydent Lech Kaczyński wraz 
z towarzyszącymi mu osobami, wierni 
w spontanicznym geście ustawili krzyŜ przed 
Pałacem Prezydenckim. Wokół tego krzyŜa 
gromadziły się tysiące Polaków, aby modlić się 
i oddać hołd tragicznie zmarłym, zdąŜającym na 
rocznicowe uroczystości do Katynia. 

W wyniku nieprzemyślanych wypowiedzi 
i politycznie motywowanych działań, miejsce 
zadumy i jedności Polaków stało się terenem 
gorszących manifestacji, wywołujących 
niepokój w całym kraju i zdumienie 
międzynarodowej opinii publicznej. 

KrzyŜ, który jest znakiem bezgranicznej miłości 
Boga do człowieka oraz ustawicznym wołaniem 
o jedność i miłość wśród ludzi, stał się 
narzędziem politycznego przetargu i niemym 
świadkiem słów pełnych nienawiści 
i zacietrzewienia. 

Szeroko nagłaśniany w mediach spór staje się 
politycznym tematem zastępczym. W czasie, 
gdy narasta kryzys ekonomiczny i podnoszone 
są podatki, Polska potrzebuje wspólnie 
podejmowanych głębokich reform, a pomoc 
powodzianom i usuwanie skutków 
powracających kataklizmów wymaga 
długotrwałego wysiłku rządu i społeczeństwa. 

 

 

 

2. Dziękujemy wszystkim ludziom dobrej woli 
za przejawy szacunku wobec znaków krzyŜa, 
gdziekolwiek byłyby ustawiane, ale 
jednocześnie apelujemy do wszystkich, którym 
drogi jest ten święty znak zbawienia i którym 
leŜy na sercu dobro Ojczyzny, 
o natychmiastowe zaprzestanie gorszących 
sporów. Znak krzyŜa nie moŜe być środkiem 
do osiągania najsłuszniejszych nawet celów 
drugorzędnych.  

Apelujemy więc do polityków, aby krzyŜ 
przestał być traktowany jako narzędzie w sporze 
politycznym. KrzyŜ nie moŜe być 
„zakładnikiem” w słusznej sprawie 
upamiętnienia miejsca modlitwy Polaków oraz 
wszystkich ofiar smoleńskiej katastrofy. 
Wzywamy do powaŜnego dialogu 
i odpowiedzialnych decyzji, by jak najszybciej 
rozwiązać narastający konflikt polityczny 
i społeczny wokół krzyŜa przed Pałacem 
Prezydenckim. Dalszym etapem dialogu 
powinna być konsultacja społeczna w sprawie 
wzniesienia pomnika prezydenta Lecha 
Kaczyńskiego i ofiar katastrofy. 

Modlącym się pod krzyŜem na Krakowskim 
Przedmieściu zwracamy uwagę, Ŝe w zaistniałej 
sytuacji stają się, mimo swej najlepszej woli, 
politycznym punktem przetargowym stron 
konfliktu. Dlatego po decyzji władz o uczczeniu 
pamięci ofiar katastrofy smoleńskiej prosimy 
o przeniesienie krzyŜa w godne miejsce, 
przygotowane w kaplicy katyńskiej Kościoła 
św. Anny, które stanie się jeszcze jednym 
miejscem modlitwy i refleksji nad kwietniową 
tragedią. Odwołujemy się do roztropności 
wszystkich, którym krzyŜ jest drogi jako symbol 
religijny, by nie dawali środowiskom i 
ugrupowaniom wrogim religii pretekstu do 
ujawniania braków tolerancji, do poniŜania 
krzyŜa, ośmieszania wiary i lekcewaŜenia ludzi. 

3. Jednocześnie podkreślamy, Ŝe Konstytucja 
Rzeczypospolitej Polskiej (art. 25) zapewnia 
swobodę wyraŜania przekonań religijnych 
w Ŝyciu publicznym. Zwracamy teŜ uwagę, Ŝe 
zapisana w ustawie zasadniczej bezstronność 
władz publicznych nie oznacza ich 
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antyreligijności. Neutralności nie naleŜy 
rozumieć jako agresywnego laicyzmu. Polska 
jest Ojczyzną wierzących i niewierzących, 
co wyraźnie zaznacza na samym początku nasza 
Konstytucja. Wolność religijna nie oznacza 
wolności od religii, ale wolność jej wyznawania 
takŜe w sferze publicznej. 

W kwietniu narodowa tragedia zjednoczyła nas 
pod krzyŜem ustawionym obok siedziby 
prezydenta. Dziś, gdy w Europie toczy się 
walka o miejsce symboli chrześcijańskich 
w przestrzeni publicznej, podtrzymywanie 
konfliktu wokół krzyŜa szkodzi sprawie jego 
obrony podejmowanej przez liczne środowiska 
w Europie, w tym takŜe rządy i parlamenty 
wielu państw. Oczekujemy, Ŝe takŜe Rząd 
Rzeczypospolitej włączy się czynnie w proces 
zagwarantowania obecności chrześcijańskich 
symboli w publicznych przestrzeniach nowej 
Europy.  

Ponawiamy zatem apel do wszystkich ludzi 
dobrej woli o zrozumienie powagi chwili 
i poszukiwanie dróg jedności i porozumienia. 
Wierzących prosimy o modlitwę, aby krzyŜ 
pozostał w naszym narodzie znakiem miłości, 
przebaczenia i szacunku dla kaŜdego człowieka 
odkupionego przez Jezusa Chrystusa. 

† Kazimierz Nycz 
Metropolita Warszawski 

† Józef Michalik 
Metropolita Przemyski 
Przewodniczący KEP 

† Stanisław Gądecki 
Zastępca Przewodniczącego KEP 

† Stanisław Budzik 
Sekretarz Generalny KEP 

ZAKOŃCZENIE 

PIELGRZYMEK 

ARCHIDIECEZJI 

GDAŃSKIEJ 

NA JASNĄ GÓRĘ  

Dnia 6 sierpnia 2010 r. 
(Przemienienie 

Pańskie) Arcybiskup 
Metropolita Gdański 
Sławoj Leszek Głódź 
odwiedził na trasie 

Pielgrzymów Archidiecezji Gdańskiej – 

Pielgrzymkę Gdańską, Gdyńską i Kaszubską 
(w Licheniu). W dniu dzisiejszym o godzinie 
15.00 nasze Pielgrzymki wchodzą na Jasną 
Górę. Wita je Ksiądz Arcybiskup Senior 
Tadeusz Gocłowski. 

We wszystkich trzech Pielgrzymkach Pieszych 
na Jasną Górę z Archidiecezji Gdańskiej 
wędrowało w tym roku ok. 940 osób. PoniŜej 
zbiorcza statystyka: 

 Gdańsk Gdynia Kaszuby 

Uczestnicy 
ogółem 

490 150 297 

KsięŜa 13 7 12 

Klerycy 
(w tym 
Diakoni) 

18 4 12 

Siostry 
Zakonne 

5 - 6 

Kilometry 482 550 640 

Dni 16 18 19 

W NAJBLIśSZYM CZASIE 

Koncert z cyklu muzyka w Kaplicy 
Królewskiej w Gdańsku godz. 20.00 – 
wykonawcy: Olga Procházková – sopran 
(Czechy), Piotr Kusiewicz – tenor, Ks. Robert 
Kaczorowski – baryton, Ewa Rytel – pozytyw, 
František Šmíd – pozytyw (Czechy) 
12 sierpnia 2010, czwartek 

Arcybiskup Metropolita Gdański Sławoj 
Leszek Głódź obchodzi jutro swoje 65-te 
Urodziny. Z tej okazji Czcigodny Solenizant 
będzie przewodniczył Mszy Świętej w Katedrze 
Oliwskiej w najbliŜszy piątek o godzinie 8.00. 
Koncelebra w kolorze białym/złotym. 
Ad multos annos! 
13 sierpnia 2010, piątek 

416 lat temu Biskup Włocławski Hieronim 
RozraŜewski konsekrował kościół Trójcy 
Świętej i św. Bernarda z Clairvaux w Oliwie 
– jest to rocznica poświęcenia naszego kościoła 
katedralnego. 
14 sierpnia 2010, sobota 

Rodziców, którzy doświadczyli śmierci 
dziecka zapraszamy na wspólnotową Mszę Św., 
która odbędzie się w sobotę 14 sierpnia o godz. 
15.00 w Sanktuarium Matki BoŜej Fatimskiej 
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w Gdańsku śabiance. Po Eucharystii 
zapraszamy na spotkanie do sali parafialnej. 
http://www.stratadziecka.pl 
14 sierpnia 2010, sobota 

Diecezjalne obchody uroczystości 
Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny 
(zwanego takŜe świętem Matki Boskiej Zielnej), 
połączone z odpustem parafialnym odbędą się 
w Konkatedralnej Bazylice Mariackiej 
w Gdańsku 15 sierpnia br. (niedziela). 
Uroczystej sumie o godz. 12.00 przewodniczył 
będzie Metropolita Gdański Arcybiskup Sławoj 
Leszek Głódź. W tym roku przypada 90-ta 
rocznica Cudu nad Wisłą – zwycięstwa Polski 
nad bolszewikami w tzw. Bitwie Warszawskiej. 
Dzień 15 sierpnia tradycyjnie obchodzimy 
w naszej Ojczyźnie Święto Wojska Polskiego 
(ustawa Sejmu RP z 30 lipca 1992) w rocznicę 
„Cudu Nad Wisłą”. 
15 sierpnia 2010, niedziela 

Zapraszamy wszystkich, którym leŜy 
na sercu trzeźwość i duchowe zdrowie 
Narodu na XIX pieszą pielgrzymkę 
trzeźwościową do Matemblewa – „Trzeźwość 
świadectwem naszej miłości w najbliŜszą 
niedzielę. Wyruszamy spod Katedry Oliwskiej 
o godz. 14.00. Zapraszamy wszystkie kościelne 
ruchy trzeźwościowe, grupy samopomocowe 
Trójmiasta i z Polski, kluby abstynenta oraz 
wszystkich, którym droga i waŜna jest sprawa 
trzeźwości, szczęścia i radości Polskich Rodzin, 
Polskiego Narodu! Program: 14.00 wyjście spod 
Katedry Oliwskiej; 17.00 odnowienie 
przyrzeczeń Jasnogórskich w Matemblewie; 
18.00 Msza św. na wzgórzu; (świadectwa AA, 
Alanon, Alateen, informacje, gdzie znaleźć 
pomoc); 21.00 Apel Jasnogórski na wzgórzu 
i zakończenie. Zaprasza Ks. Bogusław 
Głodowski Archidiecezjalny Duszpasterz 
Trzeźwości. 
15 sierpnia 2010, niedziela 

Koncert Ryszarda Rynkowskiego w śukowie. 
Proboszcz Parafii pw. Wniebowzięcia 
Najświętszej Maryi Panny w śukowie zaprasza 
na koncert Ryszarda Rynkowskiego, który 
odbędzie się w niedzielę 15 sierpnia z okazji 
odpustu parafialnego o godzinie 20:00 na 
dziedzińcu kościoła ponorbertańskiego. Koncert 
wspierają Unilever i Powiat Kartuski. Ryszard 
Rynkowski - polski piosenkarz, kompozytor, 
pianista i aktor. W 1987 roku rozpoczął karierę 

solową. Jest laureatem Krajowego Festiwalu 
Piosenki Polskiej w Opolu w latach 1979, 1989, 
1990 oraz 1994. W 2001 r. został nagrodzony 
Fryderykiem jako wokalista roku. Największe 
przeboje to; Szczęśliwej drogi juŜ czas, 
Zwierzenia Ryśka, czyli jedzie pociąg z daleka, 
Za starzy za młodzi, Dary losu, Intymnie, 
Dziewczyny lubią brąz, Ten typ tak ma, 
Wypijmy za błędy. 
15 sierpnia 2010, niedziela 

Koncert z cyklu muzyka w Kaplicy 
Królewskiej w Gdańsku godz. 20.00 – 
wykonawcy: Alicja Rumianowska – 
mezzosopran, Ks. Robert Kaczorowski – 
baryton, Ewa Rytel – pozytyw 
17 sierpnia 2010, wtorek 

Spotkania modlitewne we wspólnocie Emaus 
w Sopocie odbywają się takŜe przez cały czas 
wakacji. Zawsze w czwartki, godz. 19.30 
ul. Chopina 16a, Sopot 
19 sierpnia 2010, czwartek 

Koncert z cyklu muzyka w Kaplicy 
Królewskiej w Gdańsku godz. 20.00 – 
wykonawcy: Alicja Rumianowska – 
mezzosopran, Ks. Robert Kaczorowski – 
baryton, Joanna Zawisza – skrzypce, Ewa Rytel 
– pozytyw, Kapela Mariacka pod dyr. Joanny 
Orzeł 
19 sierpnia 2010, czwartek 

ODBYŁO SIĘ 

10 sierpnia 2010 r. o godzinie 18.00 
Arcybiskup Metropolita Gdański Sławoj 
Leszek Głódź dokonał wprowadzenia nowego 
Proboszcza Parafii św. Apostołów Szymona 
i Judy Tadeusza w Chwaszczynie Księdza 
mgr Piotra Gruby w miejsce udającego się na 
emeryturę Księdza Prałata Czesława Jakusza-
Gostomskiego. 

Ksiądz Prałat Czesław 
Jakusz-Gostomski urodził się 
w Gdyni-Orłowie 12 listopada 
1935 r. Okres wojny spędził w 
Kartuzach. W 1949 r. podjął 
naukę w pelplińskim 
Collegium Marianum. 
Dziesięć lat później był juŜ 
absolwentem WyŜszego Seminarium 
Duchownego w Pelplinie. Pierwszą pracę 
duszpasterską rozpoczął w Sypniewie, 
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niedaleko Złotowa. Dwa lata później podjął 
pracę wikarego w Kościele Najświętszej Marii 
Panny w Gdyni. W ten sposób wrócił do 
miejsca urodzenia. Po 20 latach pracy w mieście 
został skierowany jako proboszcz do parafii 
w Chwaszczynie w grudniu 1981 roku. 
Pierwsze prace w Chwaszczynie były związane 
z wybudowaniem nowej plebani. Później 
rozpoczęły się prace w związku z przyjazdem 
Ojca Świętego do Polski, do Gdyni, na ziemię 
kaszubską. Parafianie i ks. Proboszcz wznieśli 
płot na cmentarzu i wybudowali kaplicę 
cmentarną oraz przez trzy tygodnie przed 
przyjazdem PapieŜa gorliwie modlili się 
o jedność i pokój. W lipcu 1984r. odbyła się 
pierwsza parafialna pielgrzymka do Rzymu, 
podczas której Jan Paweł II przyjął na prywatnej 
audiencji parafian z Chwaszczyna. Zwyczajem 
podtrzymywanym przez długie lata 
proboszczowania była gościna udzielana 
Pielgrzymce Oliwskiej do Wejherowa. 
Chwaszczyno od 2005 r. pielgrzymuje takŜe 
do Sianowskiej Królowej Kaszub. W swojej 
pracy Ks. Proboszcz Czesław skupił się 
na budowaniu wspólnoty parafialnej. Ma 
wielkie naboŜeństwo do św. Judy Tadeusza. 
Często powiada: „jak jesteś w beznadziejnej 
sytuacji, uklęknij i pomódl się do św. Judy 
Tadeusza, który jest patronem tej parafii”. Ks. 
Czesław uwaŜa, Ŝe św. Juda zawsze pomaga 
rozwiązać nawet najcięŜszy problem. 

Ksiądz mgr Piotr Gruba – 
nowy Proboszcz - urodził się 7 
marca 1966 r. w Gdyni jako 
najmłodszy z jedenaściorga 
rodzeństwa. Wychowywał się 
w Grabowcu (parafia św. 
Mikołaja w Szemudzie). 
Po ukończeniu Zespołu Szkół 
elektrycznych w Wejherowiew 1986 r. podjął 
naukę w WyŜszym Seminarium Duchownym 
w Pelplinie. Magisterium obronił w Katolickim 
Uniwersytecie Lubelskim. Święcenia 
Kapłańskie otrzymał 6 czerwca 1992 r. 
w Bazylice katedralnej w Pelplinie z rąk 
Księdza Biskupa ordynariusza Jana Bernarda 
Szlagi - wyświęcony dla Archidiecezji 
Gdańskiej. Pracował jako wikariusz 
w parafiach: św. Leona Wielkiego 
w Wejherowie, Wniebowzięcia NMP 
w śukowie oraz Przemienienia Pańskiego 
w Gdyni-Cisowej. Pełnił takŜe funkcje zastępcy, 

a następnie kapelana Aresztu Śledczego, był 
dekanalnym duszpasterzem młodzieŜy 
i liturgicznej słuŜby ołtarza, katechetą 
i wizytatorem katechetycznym, prowadził grupy 
„Faustinum”, „Oazy”, „Ruchu Rodzin 
Nazaretańskich”. Od 2006 r. pełni funkcję 
Archidiecezjalnego Asystenta Katolickiego 
Stowarzyszenia MłodzieŜy. Istotnym zadaniem 
stojącym obecnie przed wspólnotą parafialną 
jest budowa nowego kościoła, w związku 
z inwestycjami mieszkaniowymi w okolicach 
Chwaszczyna i wzmoŜonym osadnictwem. 

11 sierpnia 2010 r. o godzinie 17.00 
Arcybiskup Metropolita Gdański Sławoj 
Leszek Głódź dokonał wprowadzenia nowego 
Proboszcza Parafii św. Stanisława Biskupa 
i Męczennika i bł. Karoliny Kózkówny 
w Leźnie Księdza mgr lic. Krzysztofa Sagana 
w miejsce udającego się na emeryturę Księdza 
Kanonika Jana Troedera.  

Ksiądz Kanonik Jan 
Troeder urodził się 20 
listopada 1940 r. w 
Starogardzie Gdańskim. 
Od szóstego roku Ŝycia był 
ministrantem w miejscowej 
parafii św. Wojciecha. Po 
ukończeniu Technikum 
Przemysłu Skórzanego w latach 1962-1968 
studiował w WyŜszym Seminarium 
Duchownym w Pelplinie. Święcenia kapłańskie 
otrzymał 2 czerwca 1968 r. z rąk J.E. ks. 
Biskupa dr Kazimierza Józefa Kowalskiego. 
Pracował jako wikariusz w następujących 
parafiach: Wniebowzięcia NMB w Gostkowie, 
św. Marcina w Starej Kiszewie, MB 
Pocieszenia w Drzycimu, MB Bolesnej w Gdyni 
Orłowie, Chrystusa Króla w Toruniu, 
Wniebowzięcia NMP w śukowie. W roku 1982 
został proboszczem i budowniczym kościoła w 
Leźnie. W 1996 r. otrzymał godność Kanonika 
Honorowego Kapituły Archikatedralnej 
w Gdańsku-Oliwie. Przez ostatnie 10 lat pełnił 
funkcję wicedziekana dekanatu śukowo. 
Cieszył się dobrym zdrowiem, przez całe 
kapłańskie Ŝycie katechizował – w salkach 
i w szkole. Opiekował się ministrantami 
i lektorami. Organizował młodzieŜowe zespoły 
muzyczne np. w śukowie. Troszczył się 
o rozwój duszpasterstwa w kaŜdym zakątku 
parafii. Jest kapłanem bardzo pracowitym, 
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gorliwym w słuŜbie BoŜej, otwartym, 
koleŜeńskim, pogodnego usposobienia, 
praktycznym, o dobrym sercu dla swoich 
parafian. 

Ksiądz mgr lic. Krzysztof 
Sagan urodził się 25 lipca 
1968 r. w Gdańsku. Był 
ministrantem w parafii św. 
Brygidy w Gdańsku wraz ze 
swoim starszym bratem 
Andrzejem. Po ukończeniu VI 
Liceum Ogólnokształcącego w 
Gdańsku wstąpił w 1987 r. do Gdańskiego 
Seminarium Duchownego. Święcenia 
kapłańskie otrzymał 22 maja 1993 r. z rąk 
ówczesnego Arcybiskupa Metropolity 
Gdańskiego Tadeusza Gocłowskiego. W latach 
1995-1998 studiował w Akademii Teologii 
Katolickiej w Warszawie – w Instytucie 
Teologii Apostolstwa – Wydział Nauk 
Społecznych. Ukończył studia licencjackie, kurs 
doktorancki oraz studia podyplomowe: 
„Organizacja Pomocy Społecznej” 
w Uniwersytecie Gdańskim oraz „Zarządzanie 
Firmą w Opiece Zdrowotnej” w Politechnice 
Gdańskiej – w 2007 r. W latach 1993 – 2004 
pracował jako Wikariusz w parafii NSPJ w 
Sopocie, głównie z dziećmi i młodzieŜą. 
Opiekował się ministrantami i lektorami, 
wspólnotą „Światło Chrystusa” i dziecięcą 
wspólnotą „Światełka Jezusa”, Apostolatem 
Maryjnym i scholą dziecięcą. Przygotowywał 
młodzieŜ do sakramentu bierzmowania. Był 
takŜe kapelanem szpitala dziecięcego 
w Wojewódzkim Zespole Reumatologicznym 
w Sopocie. Posługiwał w Szkole Nowej 
Ewangelizacji. W latach 1990-2003 - 
katechizował niepełnosprawnych – najpierw w 
ramach wolontariatu seminaryjnego w Ośrodku 
Pomocy Społecznej dla niepełnosprawnych 
Sióstr Pallotynek w Sobieszewie. 
Katechizowała takŜe w kilku Szkołach i 
Zespołach Szkół. W latach 2004-2010 pełnił 
posługę w Caritas Archidiecezji Gdańskiej, 
najpierw jako Kapelan Hospicjum św. Józefa w 
Sopocie oraz Koordynator Wolontariatu, a 
następnie w latach 2005-2010 jako Zastępca 
Dyrektora Caritas Archidiecezji Gdańskiej. 
Ksiądz Krzysztof jest zapalonym kajakarzem, 
fotografuje, uprawia trekking. 

 

WYPOCZYNEK POWODZIAN 

W ARCHIDIECEZJI GDAŃSKIEJ 

Pomoc udzielana powodzianom to nie tylko 
TIR-y wypełnione darami: wodą, Ŝywnością, 
kocami; nie tylko meble i materiały budowalne, 
płody rolne, i nie tylko wsparcie finansowe, to 
takŜe - albo przede wszystkim – osobiste 
zaangaŜowanie. 

Pięknym przykładem takiego zaangaŜowania 
były wyjazdy młodzieŜy z Archidiecezji 
Gdańskiej do Sandomierza. Gdańska 
CARITAS dwukrotnie przygotowała i 
przeprowadziła kilkudniowe pobyty ludzi 
młodych na terenach dotkniętych powodzią. 
Tam, w domach i instytucjach godzinami 
wynosili zamokłe sprzęty, zdzierali tynk ze 
ścian, sprzątali obejścia… Wielu z młodych 
ludzi wróciło z tych wyjazdów odmienionymi. 

Innym równie pięknym przykładem 
zaangaŜowania jest organizowanie 
wypoczynku dla dzieci i młodzieŜy 
pochodzącej z terenów dotkniętych 
tegoroczną powodzią. Bardzo waŜne bowiem 
jest, by dzieci mogły odreagować przeŜyty 
dramat w warunkach innych niŜ te, które 
po sobie zostawiła ogromna woda. Ten czas 
wypoczynku to takŜe czas dany rodzicom – by 
bez potrzeby martwienia się o dzieci mogli 
odbudowywać swoje domostwa.  

Caritas Archidiecezji Gdańskiej we współpracy 
z Gminą Miasta Sopotu przygotowała trzy 
turnusy kolonijne dla dzieci i młodzieŜy z woj. 
Świętokrzyskiego (miejscowości: RóŜce, 
Połaniec, Łubnice). W sopockich szkołach 
„jedynce” i „piątce” łącznie wypoczywało 
(i wypoczywa) 150 dzieci. Dwutygodniowe 
turnusy mijają im bardzo szybko, 
bo wypełnione są ogromem atrakcji, wśród 
których znalazły się m.in.: zwiedzanie 
Trójmiasta, spacery w oliwskim ZOO, zabawy 
w Aquaparku, wizyty w Centrum Hevelianum, 
lekcje Ŝywej historii w sopockim Grodzisku, 
zwiedzanie ORP Błyskawica w Gdyni, 
warsztaty teatralne i artystyczne i oczywiście… 
nieograniczony czas kąpieli i plaŜowania!  

„Przyjechaliśmy tutaj 5 lipca z Połańca w woj. 
Świętokrzyskim. Jest nas 51 w tym troje 
wychowawców i pani kierownik. Jesteśmy 
tu dzięki Caritas Archidiecezji Gdańskiej oraz 
miastu Sopot. Wszyscy uczestnicy kolonii zostali 
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dotknięci ostatnią powodzią. Ten wyjazd jest dla 
nas świetnym prezentem. Wspaniale się 
tu bawimy, mamy zapewnione róŜne atrakcje. 
Zwiedziliśmy Gdańsk, Sopot - w tym Molo 
i ul. Bohaterów Monte Cassino. "Zdobyliśmy" 
zabytkową, sopocką Latarnię Morską. 
W kolejnych dniach odwiedziliśmy skansen 
w Grodzisku, udaliśmy się na ściankę 
wspinaczkową, na którą kaŜdy chętnie się 
wspinał, a takŜe odwiedziliśmy ZOO w Oliwie. 
Często chodzimy na plaŜę i robimy sobie 
rozgrywki sportowe np. w siatkówkę. 
W najbliŜszych dniach mamy zwiedzić Gdynię 
oraz udać się do Aqua Parku w Sopocie. 
Ogólnie bardzo nam się tu podoba. Sopot jest 
pięknym miastem i z radością będziemy 
wspominać kaŜdą chwilę tutaj spędzoną.” 

Marta, Kinga, Ala 

Na zakończenie pobytu w Sopocie kaŜdy 
uczestnik wypoczynku otrzymuje wyprawkę 
szkolną (plecak, artykuły szkolne, zeszyty itp.) 

Równocześnie z sopockimi koloniami z 
wypoczynku nad morzem korzystają 
poszkodowani mieszkańcy Południa w 
Kosakowie i Ostrowie. W Gdyni-Kosakowie 
odbywa się wypoczynek rodzinny - mam 
z dziećmi – pochodzących z gminy Gorzyce. 
Dzięki współpracy CARITAS 
z Ks. Proboszczem Janem Grzelakiem z parafii 
pw. Św. Antoniego Padewskiego łącznie 80 
osób dorosłych i dzieci moŜe wypoczywać 
korzystając z uroków miejscowości 
nadmorskiej. Poza (codzienną!) moŜliwością 
korzystania z kąpieli wodnych i słonecznych 
wypoczywające rodziny korzystają z wycieczek 
po Trójmieście, warsztatów teatralnych 
i plastycznych. W przygotowanie wypoczynku 
aktywnie włączyły się władze oraz 
wolontariusze. 

Podobną formę wypoczynku rodzinnego 
przygotował Ks. Andrzej Buja – Proboszcz 
parafii pw. Niepokalanego Poczęcia 
Najświętszej Marii Panny z nadmorskiej 
miejscowości Ostrowo. Ostrowo i jego okolica 
to oaza ciszy i spokoju. Tu moŜna naprawdę 
wypocząć!  

Zestawienie form i terminów wypoczynku dla 
powodzian: 

1. Kolonie dla dzieci i młodzieŜy – Sopot 
(łącznie 150 uczestników): 

a. 05-17 lipca - I turnus 
b. 19 lipca – 01 sierpnia - II turnus 
c. 02 – 15 sierpnia - III turnus 

2. Wypoczynek rodzinny w Kosakowie 
(łącznie 80 uczestników): 
a. 08 – 17 lipca – I turnus 
b. 02-11 sierpnia – II turnus 

3. Wypoczynek rodzinny w Ostrowie 
(łącznie ponad 80 uczestników): 
a. 05-13 lipca – I turnus 
b. 16-30 sierpnia – II turnus 

W tym miejscu naleŜy wspomnieć o akcji 
zorganizowanej z inicjatywy Księdza 
Proboszcza Andrzeja Galińskiego przez Parafię 
Matki BoŜej RóŜańcowej w Luzinie, Gminę 
Luzino oraz prywatnych Sponsorów. 
W ramach tej inicjatywy wypoczywało 
na Pomorzu na przełomie czerwca i lipca 140 
dzieci z dotkniętych powodzią okolic 
Lanckorony. We wtorek 29 czerwca 2010 r. 
spotkał się z nimi w Gdańsku-Oliwie 
Arcybiskup Metropolita Gdański Sławoj Leszek 
Głódź. 

MUZYCZNE LATO 2010 

53. Międzynarodowy Festiwal Muzyki 
Organowej w Oliwie. Wszystkie koncerty 
odbywają się o godz. 20.00 w Katedrze 
Oliwskiej. Program najbliŜszych koncertów: 

17 VIII: Volodymyr Koshuba (Ukraina) – 
organy; 20 VIII: Stefan U. Wagner (Niemcy) – 
organy; 24 VIII: Ennio Cominetti (Włochy) – 
organy 

XXXIII Międzynarodowy Festiwal Muzyki 
Organowej, Chóralnej i Kameralnej Gdańsk 
2010. XXVI Mariackie Wieczory Organowe. 
Koncerty odbywają się w piątki o godz. 20.15 w 
Bazylice Mariackiej w Gdańsku. Program: 
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15 VIII (niedziela): Bogna Forkiewicz – 
sopran; ks. Robert Kaczorowski – baryton; 
Jarosław Wyrzykowski – obój; Ewa Rytel 
(Gdańsk) – organy; 18 VIII (środa): Bogusław 
Grabowski – organy; 20 VIII: Jolanta 
Sosnowska (Wiedeń) – skrzypce barokowe; 
Magdalena Malec (Bazylea) – organy; 27 VIII: 
Bogdan Narloch (Koszalin) – organy; 3 IX: 
Magdalena Czajka (Warszawa) – organy; 10 
IX: Wiktor Brzuchacz (Warszawa) – organy 

V Międzynarodowy Letni Festiwal Muzyczny 
„Słowo i muzyka u Jezuitów” – Jastrzębia 
Góra 2010. Koncerty odbywają się w kościele 
p.w. Św. Ignacego Loyoli. Program: 

14 VIII: „Ave Maryja w muzyce”; 
kierownictwo muzyczne prof. Teresa śylis-
Gara; Laura Sobolewska – fortepian; 18 VIII: 
Toshiko Suda (Japonia) – Koto; Yoichi 
Iwahashi (Japonia) – Shakuhachi; Mari Kodama 
(Japonia) – organy; Karol Hilla – organy; 19 
VIII: Piotr Pławner – skrzypce; Tomasz 
Strojnopwski – fortepian; 21 VIII: Stanisław 
Moniuszko „Msza Piotrowińska” na chór, 
solistów, organy i fortepian; kierownictwo 
muzyczne prof. Teresa śylis-Gara; Laura 
Sobolewska – fortepian; Piotr Rojek – organy; 
25 VIII: Roman Perucki – organy; Studencka 
Orkiestra Kameralna Narodowej Akademii 
Muzycznej Ukrainy; Igor Andereevski 
(Ukraina) – dyrygent 

V Cysterskie Lato Muzyczne Koncerty 
odbywają się w Ŝarnowieckim kościele 
w niedziele o godz. 20.30. Wstęp wolny. 
Program: 

15 VIII: Magdalena Cieślar – sopran; Roman 
Perucki – organy; Janusz Szadowiak – trąbka; 
22 VIII: Kwartet skrzypcowy: Maria Perucka, 
Łukasz Perucki, Mariusz Monczak, Nadia 
Monczak; Maciej Zakrzewski – organy. 

XI Otwarty Metropolitalny Festiwal Piosenki 
Religijnej w Jastarni, Juracie i Chałupach 
odbędzie się w dniach 22–25 sierpnia br. 
Rozpoczęcie godz. 17.00 w kościele 
Parafialnym w Jastarni. Więcej informacji: 
Stowarzyszenie Miłośników Gminy Jastarnia i 
Rozwoju Turystyki „PÓŁWYSEP”, 
ul. Krótka 5, 84–140 Jastarnia, e-mail: 
stowarzyszenie@jastarnia.org, tel. kom. 664 25 
25 25 

„Muzyka w Sanktuarium BoŜego 
Miłosierdzia” raz w miesiącu, w niedzielę o 
godz. 20.00 w kościele p.w. Zmartwychwstania 
Pańskiego w Gdańsku-Wrzeszczu. Program: 

22 VIII: Jolanta Sosnowska (Wiedeń) – 
skrzypce barokowe; Marietta Kruzel-Sosnowska 
(Warszawa) – organy; 26 VIII: Zuzanna 
Zapałowicz (Katowice) – organy 

 

PLANOWANE WYDARZENIA 

Równoległe rekolekcje dla kobiet i męŜczyzn 
„Adam i Ewa razem” odbędą się w dniach 19–
22 sierpnia br. Rekolekcje dla męŜczyzn – 
„Duch mocy, miłości i trzeźwego myślenia” 
oraz dla kobiet – „Niewiastę dzielną któŜ 
znajdzie”. Miejsce rekolekcji, informacje i 
zgłoszenia: Dom Formacyjny p.w. św. Józefa 
„Orlinki”, Gdańsk-Świbno, ul. Turystyczna 65; 
e-mail: orlinki@wyspa.pl; tel./fax: 58 308 07 
67; tel. 504 732 331. 
19–22 sierpnia 2010, czwartek – niedziela 

Rekolekcje dla katechetów odbędą się w serii 
letniej w terminie od 20 do 22 sierpnia br. w 
Domu Rekolekcyjnym w Trąbkach Wielkich. 
Poprowadzi je ks. Krzysztof Drews – prorektor 
Gdańskiego Seminarium Duchownego. 
Rozpoczęcie rekolekcji w piątek o 17.00, a 
zakończenie w niedzielę około godz. 14.00.  
20–22 sierpnia 2010, piątek – niedziela 

Sesja „ABC na temat dorosłych dzieci 
alkoholików” odbędzie się w dniach 27–29 
sierpnia br. Dom Formacyjny p.w. św. Józefa 
„Orlinki”, Gdańsk-Świbno, ul. Turystyczna 65; 
e-mail: orlinki2@wp.pl; tel./fax: 058 308 07 67. 
27–29 sierpnia 2010, piątek – niedziela 

JUBILEUSZE 

13 sierpnia: 
Państwo Teresa i Brunon Bruna – 50-lecie 
zawarcia małŜeństwa (parafia p.w. 
PodwyŜszenia KrzyŜa św. w Rumi). 

Państwo Izabella i Franciszek Stachewicz – 50-
lecie zawarcia małŜeństwa (parafia p.w. 
Niepokalanego Serca Maryi w Gdyni). 

Państwo Maria i Szczepan Szałajdowie – 60-
lecie zawarcia małŜeństwa (parafia p.w. św. 
Stanisława Biskupa w Gdańsku-Wrzeszczu). 
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14 sierpnia: 
Państwo Joanna i Marian Denka – 50-lecie 
zawarcia małŜeństwa (parafia p.w. 
Niepokalanego Serca Maryi w Gdyni). 

Państwo Czesława i Tadeusz Gil – 50-lecie 
zawarcia małŜeństwa (parafia p.w. św. 
Antoniego w Redzie). 

Państwo Barbara i Zbigniew Ziętkiewiczowie – 
50-lecie zawarcia małŜeństwa (parafia p.w. 
Matki Boskiej RóŜańcowej w Gdyni-
Demptowie). 

Państwo Sylwia i Henryk Niklas – 25-lecia 
zawarcia małŜeństwa (parafia pw. 
św. Maksymiliana Kolbego w Gdańsku-
Suchaninie) 

Państwo Lidia i Józef Świeszczakowskcy – 50-
lecie zawarcia małŜeństwa (parafia p.w. 
św. Maksymiliana Kolbego w Gdyni-
Witominie) 

15 sierpnia: 
Państwo Helena i Bogumił Finster – 50-lecie 
zawarcia małŜeństwa (parafia p.w. NMP 
Królowej RóŜańca Świętego w Gdańsku-
Przymorzu). 

Państwo Elza i Bronisław Kowalscy – 50-lecie 
zawarcia małŜeństwa (parafia p.w. NMP 
Królowej RóŜańca Świętego w Gdańsku-
Przymorzu). 

Państwo Janina i Jan Marcinek – 40-lecie 
zawarcia małŜeństwa (parafia p.w. św. 
Kazimierza Królewicza w Gdańsku-Zaspie). 

Państwo Irena i Władysław Mokwa – 50-lecie 
zawarcia małŜeństwa (parafia p.w. Matki BoŜej 
Królowej Korony Polskiej w Gdańsku-Oliwie). 

17 sierpnia: 

Państwo Marta i Franciszek Dopierała – 25-
lecie zawarcia małŜeństwa (parafia p.w. 
Wniebowzięcia NMP w Trąbkach Wielkich) 

Państwo Katarzyna i Dariusz Jurczyńscy – 25-
lecie zawarcia małŜeństwa (parafia 
Wniebowzięcia NMP w Redzie) 

GOŚĆ NIEDZIELNY POLECA 

W najnowszym numerze „Gościa” 
przeczytamy między innymi: 

- płyta CD „BoŜe, coś Polskę… Pieśni 
patriotyczne” wraz z artykułem przybliŜającym 
historię kaŜdego z utworów zamieszczonych na 
płycie; 

- „Ból krzyŜa” – reportaŜ o dramatycznych 
wydarzeniach wokół krzyŜa pod Pałacem 
Prezydenckim; 

- w wakacyjnym cyklu „Lato świętych kobiet” 
o św. Teresie z Avila – mistyczce i jednej 
z niewielu kobiet ogłoszonych Doktorem 
Kościoła. 

 

Edycja archidiecezjalna: „Moja kaszubska 
stegna”, to tytuł wydanej ostatnio znakomitej 
ksiąŜki prof. Brunona Synaka. Stegna w języku 
kaszubskim oznacza oczywiście drogę, ścieŜkę. 
W ksiąŜce znanego socjologa ma ona jednak 
znaczenie raczej alegoryczne. Autor chętnie 
dzieli się bowiem swoimi wspomnieniami i 
przeszłością. Słowo „stegna” znakomicie 
opisuje ducha Kaszub. To ludzkie drogi, 
niełatwe losy. Gdy na drodze Ŝycia nie 
wystarcza siły, warto pójść do Tej, która 
pomaga. Nie tylko Kaszubom, choć jest ich 
Królową. O fenomenie pielgrzymowania do 
Sianowa i zawiłych ludzkich losach więcej na s. 
IV-V. Przez kilka dni członkowie gdańskiej 
Szkoły Nowej Ewangelizacji spotykali się z 
ludźmi, których drogi często się poplątały. 
Rozmowy, prowadzone z uczestnikami 
Przystanku Woodstock nawet do późna w nocy, 
kończyły się nierzadko sakramentem spowiedzi 
(s. VII). W tym tygodniu zapraszamy teŜ na 
kaszubską stegnę, gdzie nieco… straszy (s. 
VIII). 

Ks. Sławomir Czalej 

NA ANTENIE 

Radio Plus Gdańsk: 

Poniedziałek – piątek: 

06.12 Ewangeliarz 

07.12 Patron Dnia 

07.24 Ksiądz dobrze nastawiony – ks. Jerzy 
Kownacki  

11.26. KsiąŜka z Plusem (tylko w piątek) 

15.00–18.00 Letnie Studio Radia Plus 

W programie między innymi: 
15.35 – Lato z dobrą ksiąŜką  
16. 35 – Rozmowy na plaŜy 
17. 05 – Pasmo konkursowe  
 „Opalaj się z nami” 
17. 26 – Wakacyjny reportaŜ  
17. 30 – Propozycje na czas letni 
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17. 45 – AutoPlus (tylko w poniedziałki) 

21.00 Twarzą w twarz – publicystyka Piotra 
Zworskiego (poniedziałek, środa, piątek), 

Plus znaczy więcej – publicystyka Iwony 
Demskiej (wtorek, czwartek, niedziela 21.00). 
Szczegółowy program autorskich audycji na 
najbliŜszy tydzień: 

Wyzwania przed jakimi staje współczesny 
nastolatek są coraz trudniejsze. Dzisiejszy 
model rodziny, często oparty na koleŜeńskich 
zasadach powoduje rozmywanie bądź zupełne 
zacieranie się granic. Młodzi ludzie czują się 
zagubieni i sfrustrowani. Jak pomóc nastolatko 
przejść przez ten trudny okres dorastania. 
12 sierpnia 2010, czwartek 

Na początku stycznia w Poznaniu zakończyło 
się 32. Europejskie Spotkanie Młodych. Przez 
5 dni ponad 30 tysięcy młodych ludzi z róŜnych 
zakątków świata wspólnie szukało dróg pokoju 
i pojednania na Ziemi. Twarzą w Twarz 
z młodymi w Kościele. Co Kościół oferuje 
młodym? - Gośćmi Piotra Zworskiego będą 
z ks. Przemysław "Kawa" Kawecki, salezjanin 
i Konrad Tarnopolski z Duszpasterstwa 
Akademickiego. 
13 sierpnia 2010, piątek 

Bliscy sąsiedzi są więcej warci niŜ dalecy 
krewni – mówi stare armeńskie przysłowie. 
Tymczasem nasza rzeczywistość pokazuje, 
Ŝe jesteśmy społeczeństwem anonimowym 
i często nie znamy tych, którzy mieszkają tuŜ 
obok. Dlaczego warto dbać o więzi lokalne 
i identyfikować się z najbliŜszym otoczeniem? 
15 sierpnia 2010, niedziela 

NaleŜy pamiętać, Ŝe ci którzy zabijają Ŝycie 
poczęte i ci, którzy czynnie uczestniczą 
w zabijaniu bądź ustanawianiu prawa przeciwko 
Ŝyciu poczętemu, a takim jest Ŝycie dziecka 
w stanie embrionalnym - w ogromnym 
procencie niszczone w procedurze in-vitro - nie 
mogą przystępować do Komunii Świętej dopóki 
nie zmienią swojej postawy. Tak brzmi 
oficjalny komunikat rady ds. rodziny 
Konferencji Episkopatu Polski. Twarzą 
w Twarz z in-vitro. Gośćmi Piotra Zworskiego 
będą Maciej Gajek religia.tv i Piotr Pałka, 
publicysta  
16 sierpnia 2010, poniedziałek 

Otyłość jest jedną z najcięŜszych chorób 
cywilizacyjnych. Cierpi na nią juŜ ponad miliard 
ludzi na świcie. PowaŜnym problemem jest 
nadwaga u dzieci. Jak zmienić Ŝywieniowe 
nawyki i w zdrowy sposób zgubić zbędne 
kilogramy? Gościem programu będzie dietetyk i 
terapeuta ruchowy Maria Fall Ławryniuk. 
17 sierpnia 2010, wtorek 

Co się dzieje z naszym klimatem? To pytanie 
pada ostatnio bardzo często. Jeśli jednak 
zajrzymy do najstarszych polskich zapisów 
meteorologicznych, które znajdują się w 
Krakowie, to okaŜe się, Ŝe dzisiejsze anomalie 
pogodowe to nic nadzwyczajnego 
w porównaniu z tym co działo się w XIX wieku. 
Twarzą w Twarz z przyrodą. Gościem Piotra 
Zworskiego będzie prof. Zbigniew Jaworoski  
18 sierpnia 2010, środa 

Coraz szybciej, coraz gorzej i coraz bardziej 
wulgarnie – to język ulicy, internetu a nawet 
środków masowego przekazu. O przyczynach 
degradacji i zuboŜenia mowy ojczystej Iwona 
Demska rozmawiać będzie z pracownikiem 
naukowym– dr Katarzyną Kaczor.  
19 sierpnia 2010, czwartek 

Sobota 
7.00–11.00 „Poranek z Alicją”, w tym program 
o. dr Ksawerego Knotza OFMCap „Porannik 
miłosny” 

Niedziela 

7.52 Ewangeliarz 

9.10 Ksiądz dobrze nastawiony – ks. Jerzy 
Kownacki 

17.30 Msza Święta transmitowana z kościoła 
św. ElŜbiety w Gdańsku. 

Radio Gdańsk: 
Niedziela 7.05–7.25 W Drodze  
(magazyn katolicki)  

Telewizja Gdańsk: 
Niedziela 8.00 Słowo o Ewangelii 

DLA PRZYSZŁYCH KONSERWATORÓW 

ZARZĄDCÓW I PROJEKTANTÓW 

WNĘTRZ SAKRALNYCH 

Uniwersytet Papieski Jana Pawła II w Krakowie 
oraz Politechnika Krakowska Wydział 
Architektury, Instytut Historii Architektury 
i Konserwacji Zabytków ogłasza nabór 
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na studia podyplomowe z zakresu 
konserwacji, kształtowania i aranŜacji 
wnętrz obiektów sakralnych w Roku 
Akademickim 2010 / 2011. 

Charakterystyka studiów 

Studia przeznaczone są między innymi dla 
absolwentów wszystkich kierunków 
artystycznych, architektów, konserwatorów, 
inŜynierów, konstruktorów, plastyków, a takŜe 
dla księŜy oraz sióstr i braci zakonnych, 
pracujących w kościołach zabytkowych i 
współczesnych, dla osób świeckich i 
duchownych, których praca lub zainteresowania 
wiąŜą się z tematyką studiów, którzy mogą 
pracować w instytucjach i firmach, zajmujących 
się kształtowaniem architektury, konserwacją, 
sztuką oraz opieką nad archiwami świeckimi i 
kościelnymi 

Celem uruchomienia studiów podyplomowych 
z zakresu konserwacji, kształtowania 
architektury i aranŜacji wnętrz jest 
przygotowania profesjonalnej kadry spełniającej 
oczekiwania Kościoła oraz osób 
odpowiedzialnych za budownictwo sakralne, 
aranŜacje wnętrza świątyni współczesnej i 
historycznej, a takŜe uŜytkowników tychŜe 
obiektów, na których spoczywa 
odpowiedzialność za poziom prac 
konserwatorskich i właściwe ich uŜytkowanie 

Słuchacze otrzymają najnowszą wiedzę 
z zakresu zarządzania, utrzymania, renowacji 
zabytkowej oraz kształtowania współczesnej 
architektury sakralnej, a takŜe aranŜacji 
wystroju wnętrza świątyni, sposobów 
eksponowania i przechowywania oraz 
konserwacji elementów jej wyposaŜenia m.in. 
malarstwa, rzeźby, szat liturgicznych, ksiąg oraz 
innego rzemiosła artystycznego. Studia 
prowadzone są m. in. przez pracowników 
naukowych Wydziału Architektury Politechniki 
Krakowskiej, Papieskiej Akademii Teologicznej 
w Krakowie, Akademii Sztuk Pięknych w 
Krakowie, oraz Zamku Królewskiego na 
Wawelu i Muzeum Narodowego w Krakowie 

Ramowy program studiów 

Problematyka architektoniczno 
konserwatorska i urbanistyczna: Podstawy 
teoretyczne ochrony zabytków i metody 
badawcze; Zasady restauracji i modernizacji 
obiektów zabytkowych; Restauracja 

i konserwacja malarstwa naściennego, 
kamienia, cegły, stiuku, rzeźby kamiennej i 
drewnianej; Konserwacja drewnianych 
elementów w obiektach zabytkowych; Kościół 
w przestrzeni zurbanizowanej, krajobrazie, jego 
otoczenie, zagospodarowanie terenu, kalwarie 
polskie i europejskie, drogi procesyjne 

Problematyka konstrukcyjno – budowlana 
i infrastrukturalna: Konserwacja strukturalna 
obiektu sakralnego; Systemy grzewcze; systemy 
zabezpieczeń i monitoring obiektów sakralnych; 
Oświetlenie wnętrza i iluminacja zewnętrzna 

Problematyka kształtowania przestrzeni 
i wystroju wnętrza: Kształtowanie przestrzeni 
sakralnej; Sacrum wnętrza świątyni; Adaptacja 
zabytkowego wnętrza; Wymogi posoborowej 
liturgii a aranŜacja prezbiterium – Konstytucja 
Liturgii; Projektowanie wyposaŜenia w nowym 
kościele – pomiędzy tradycją a nowoczesnością; 
Malarstwo sztalugowe we współczesnym i 
zabytkowym wnętrzu sakralnym; Malarstwo 
monumentalne historyczne i współczesne; 
Rzeźba w nowym kościele; Naczynia 
liturgiczne; zabytkowe i współczesne. Sposoby 
bieŜącej konserwacji; Muzealnictwo. Sposoby 
przechowywania i eksponowania zabytkowych i 
współczesnych obiektów sakralnych; 
Konserwacja szat liturgicznych, tkanin i ksiąg, 
sposoby ich przechowywania; Utrzymanie oraz 
uŜytkowanie obiektów zabytkowych po 
konserwacji 

Państwo – Kościół. Uwarunkowania prawno 
– finansowe 

Praca dyplomowa wykonana pod opieką 
wybranego promotora 

Kierownicy studiów podyplomowych 

Politechnika Krakowska: 
Prof. zw. dr hab. inŜ. arch. Andrzej Kadłuczka 
Papieska Akademia Teologiczna: 
Ks. dr Andrzej Józef Nowobilski 

Liczba semestrów / ilość godzin 

Dwa semestry obejmują 320 godzin wykładów 
na sali i zajęć w terenie. Semestr I: od 
października do marca. Semestr II: od kwietnia 
do czerwca Zaliczenie kursu: egzamin 
teoretyczny oraz obrona pracy dyplomowej 
Zajęcia odbywają się średnio dwa razy w 
miesiącu i trwają dwa dni: piątek: godzina 
15.00 - 20.00 sobota: godzina 09.00 - 18.15 



Biuletyn Archidiecezji Gdańskiej nr 32(82), 12 sierpnia 2010 

 Centrum Informacyjne Archidiecezji Gdańskiej :: www.adalbertus.gda.pl :: s. 11 

Zajęcia odbywają się w budynku IHAiKZ WA 
PK przy ul. Kanoniczej 1, obiektach 
zabytkowych i współczesnych, pracowniach 
konserwatorskich. 

Rekrutacja na studia podyplomowe 

Kandydat dostarcza: CV, kartę zgłoszenia (do 
pobrania ze strony), odpis dokumentu 
ukończenia studiów licencjackich lub 
magisterskich, dwa zdjęcia, oraz dowód wpłaty 
na konto. Rekrutacja odbywa się na podstawie 
złoŜonych dokumentów, o przyjęciu na studia 
decyduje kolejność zgłoszeń – limit miejsc 
górny – ok. 30, dolny – ok. 20 słuchaczy. 
Termin składania dokumentów: rozpoczęcie 
rekrutacji w dn. 15 maja br. , zakończenie w 
dn. 30 września br., ogłoszenie ostatecznej 
listy przyjętych na studia w dn. 15 października 
br. Przyjmowanie dokumentów we wtorek – 
godz. 10.30-12.30 i czwartek – godz.10.30-
12.30. Dokumenty moŜna równieŜ przesłać 
pocztą elektroniczną na nasz adres e-mail: 
pskos@pk.edu.pl lub wysłać pocztą na adres 
siedziby naszego studium z dokładnym 
określeniem kierunku studiów 

Opłata za studia podyplomowe 

Dwu-semestralna opłata wynosi 2 900zł 
(dopuszcza się wpłatę w dwóch ratach) I rata – 
1450 zł najpóźniej do 15 września, II rata – 
1450 zł najpóźniej do 15 lutego. Konto: 

Politechnika Krakowska, nr rachunku: 11 1060 
0076 0000 3210 0013 7340 z dopiskiem 
UPJPII- PK 

Siedziba Studiów Podyplomowych 

31-002 Kraków, ul. Kanonicza 1, 
pokój 203, 212 
tel. / fax.: (012) 628 24 21, (012) 421 87 22 
e-mail: pskos@pk.edu.pl www.pk.edu.pl/a-1/ 

Problematyka studiów 

Problematyka architektoniczno-konserwatorska 
i urbanistyczna: podstawy teoretyczne ochrony 
zabytków i metody badawcze; kościół 
w przestrzeni zurbanizowanej; krajobraz 
i otoczenie, zagospodarowanie terenu, drogi 
procesyjne; zasady restauracji i modernizacji 
obiektów sakralnych; zasady restauracji 
i modernizacji obiektów sakralnych; restauracja 
i konserwacja malarstwa, rzeźby drewnianej 
i kamiennej, konserwacja cegły; konserwacja 

drewnianych elementów w obiektach 
sakralnych. 

Problematyka konstrukcyjno – budowlana: 
konserwacja strukturalna obiektu sakralnego ; 
konserwacja strukturalna obiektu sakralnego; 
infrastruktura; systemy grzewcze; systemy 
zabezpieczeń; monitoring; oświetlenie wnętrza 
i iluminacja zewnętrzna; wystrój wnętrza 
sakralnego; kształtowanie przestrzeni sakralnej; 
sacrum świątyni; wymogi posoborowej liturgii 
a aranŜacja prezbiterium; adaptacja 
zabytkowego wnętrza; architektura 
i wyposaŜenie nowego kościoła; między 
tradycją i przyszłością; malarstwo sztalugowe 
we współczesnym wnętrzu sakralnym; 
Malarstwo monumentalne historyczne 
i współczesne; rzeźba w nowym kościele; 
naczynia liturgiczne; zabytkowe i współczesne; 
sposoby bieŜącej konserwacji; muzealnictwo. 
sposoby przechowywania i eksponowania 
zabytkowych i współczesnych obiektów 
sakralnych; utrzymanie i uŜytkowanie obiektów 
po konserwacji; konserwacja szat liturgicznych, 
tkanin i ksiąg. Sposoby przechowywania. 

Uwarunkowania prawno - finansowe 
Państwo – Kościół 

Na ostatniej stronie załączmy kartę zgłoszenia 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bezpłatne papierowe wydanie 
Biuletynu Archidiecezji Gdańskiej 

dostępne dla wszystkich 
zainteresowanych: 

w Hurtowni Św. Pawła 
w Gdańsku-śabiance 

(ul. Bitwy Oliwskiej 40) 
tel. 058 554 18 34 

Zapraszamy do lektury! 
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 KARTA ZGŁOSZENIA 
 

uczestnictwa w Studiach Podyplomowych z zakresu: 
KONSERWACJI,  KSZTAŁTOWANIA  ARCHITEKTURY  
I  ARANśACJI   WNĘTRZ   OBIEKTÓW  SAKRALNYCH 
organizowanym przez: 
Uniwersytet Papieski Jana Pawła II w Krakowie  i  Politechnikę  Krakowską 
Instytut  Historii  Architektury  i  Konserwacji  Zabytków  Wydziału  Architektury PK 
 
1. *Nazwisko i imię ......................................................................................................................... 

 
2. *Data i miejsce urodzenia ......................................................................................................... 

 
3. *Numer NIP: ................................................................................................................................ 
        /w celu wypisania faktury VAT, potwierdzającej wpłatę na konto studium/ 
 
4. *Miejsce zamieszkania /wraz z kodem pocztowym/ ................................................................ 

 
               .................................................................................................................................................... 
 

5. *Telefon kontaktowy .................................................................................................................. 
 

       *e-mail........................................................................................................................................... 
 
6. *Wykształcenie............................................................................................................................ 
        
       *nazwa ukończonej uczelni ....................................................................................................... 
 
       *rok ukończenia studiów............................................................................................................ 
 
       *uzyskany tytuł............................................................................................................................ 

 
7.  Nazwa i adres miejsca pracy..................................................................................................... 
 
        ...................................................................................................................................................... 

 
8.  Zajmowane stanowisko.............................................................................................................. 

               
              ...................................................................................................................................................... 
 

9. **Załączniki do Karty Zgłoszenia: 
•  odpis  dyplomu  ukończenia  studiów 
•  CV 
•  dwie  fotografie 
•  dowód  wpłaty    / 2900  PLN  lub  2 x  1450  PLN  /   na   konto  Politechniki   Krakowskiej 

              I rata – 1450 zł  najpóźniej do 15 września, II rata – 1450 zł  najpóźniej do 15 lutego 
        numer konta:         11 1060 0076 0000 3210 0013 7340           z  dopiskiem  UPJPII- PK 

 
Zobowiązuję się dostarczyć w terminie zgodnym z regulaminem niezbędne dokumenty, umoŜliwiające  
przyjęcie na Studia Podyplomowe oraz uczestniczyć  w  zajęciach,  na  których  obecność  jest  
jednym  z warunków  ukończenia  Studiów  Podyplomowych z wynikiem pozytywnym 

 
 

........................………………………                                               ........................................................ 
         miejscowość, data                                                                             podpis kandydata 

 

*   naleŜy  wypełnić 
** dokumenty, umoŜliwiające przyjęcie na Studia Podyplomowe UPJPII -  PK 


